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Предговор 
Веднаш треба да се констатира дека меѓународниот сообраќајот и туризмот се 

нераскинливо поврзани. Сообраќајот овозможува патување, размена на идеи и добра, 
дава можност за проширување на сознанијата и др. Заради тоа, овој учебник е целосно 
посветен на поврзаноста на туризмот и меѓународниот сообраќај. Сообраќајно-
туристичкото истражување треба да биде насочено кон проблемите со познавањето на 
пазарот, трошоците на сообраќајните услуги, проблеми поврзани со цените, со 
факторите за формирање на понудата во туристичкиот сообраќај и туристичкиот 
сообраќај и загадувањето на околината. Меѓународниот туристички сообраќај  е една 
од водечките научни области во современиот туризам и воопшто во туристичката 
индустрија. Токму поради тоа, авторот на учебникот „Меѓународен туристички 
сообраќај“, прави обид да им ја олесни подготовката на испитот на студентите од втор 
циклус на студиската програма „Меѓународен туризам” на Факултетот за туризам и 
бизнис логистика, при Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип, како задолжителен предмет 
и да им ги презентира главните прашања што ги обработува предметот Меѓународен 
туристички сообраќај. 

Учебникот „Меѓународен туристички сообраќај“, се занимава со проучување на 
сите видови сообраќај што се користат во XXI век во меѓународниот туризам, а коишто 
треба да ги знаат студентите од втор циклус на студиската програма „Меѓународен 
туризам“, како и поимот и значењето на меѓународниот туристички сообраќај, развојните 
периоди на меѓународниот туристички сообраќај, карактеристиките на меѓународниот 
туристички сообраќај во светот по региони, денешната состојба на меѓународната 
туристичка сообраќајна мрежа. Ја обработува и економиката на сообраќајот и 
формирање и политика на цената во сообраќајот, за немоторизираниот сообраќај, 
одржливата мобилност на животната средина - сообраќајот и туризмот и планирањето 
во меѓународниот туристички сообраќај.  

Основната функција на учебникот е во согласност со наставната програма на 
предметот Меѓународен туристички сообраќај за студентите од втор циклус на студии 
на студиската програма „Меѓународен туризам“, на Факултетот за туризам и бизнис 
логистика, при Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип. 

Исто така, учебникот е наменет за сите студенти од другите факултети од прв, 
втор и трет циклус на студии, како и за пошироката јавност, односно за сите лица кои 
работат и ја проучуваат областа на туризмот и угостителството и сакаат да добијат 
повеќе научни сознанија за меѓународниот туристички сообраќај во XXI век и сите нови 
научни откритија во областа на сообраќајот и неговата примена во меѓународниот 
туристички сообраќај. 

Учебникот е изработен  во седум глави. 
Во првата глава, Поим  и значење на меѓународниот туристички сообраќај, се 

опфатени следниве наслови: Предмет на меѓународниот туристички сообраќај; 
Меѓузависност помеѓу меѓународниот сообраќај и меѓународниот туризам; 
Меѓународната патна инфраструктура како туристички потенцијал; Карактеристики на 
сообраќајните средства и Меѓународниот сообраќај и стоковното производство во 
туризмот. 

Во втората глава, Развојни периоди на меѓународниот туристички  сообраќај, 
се опфатени насловите: Експериментирање; Експериментирање во меѓународниот 
железнички туристички сообраќај; Експериментирање во меѓународниот патен 
туристички сообраќај; Експериментирање во меѓународниот воздушен туристички 
сообраќај; Изградба; Изградба во меѓународниот железнички туристички сообраќај; 
Изградба во меѓународниот патен туристички сообраќај; Изградба во меѓународниот 
воздушен туристички сообраќај; Експанзија во меѓународниот туристички сообраќај; 
Зрелост во меѓународниот туристички сообраќај; Еволуции во меѓународниот 
туристички сообраќај и Револуции во меѓународниот туристички сообраќај. 

Во третата глава, Карактеристики на меѓународниот туристички  сообраќај 
во светот по региони, се опфатени подрачјата: Туристичка сообраќајна мрежа во 
Европа; Јужноевропска туристичка сообраќајна мрежа; Шпанија; Италија; Португалија; 



Хрватска; Бугарија; Туристичка сообраќајна мрежа во Централна и Западна Европа; 
Австрија; Унгарија; Полска; Франција; Швајцарија; Туристичка сообраќајна мрежа во 
Северна Европа; Норвешка; Туристичка сообраќајна мрежа во Источна Европа и Русија; 
Русија; Туристичка сообраќајна мрежа на северноамериканскиот континент; САД; 
Канада; Мексико; Туристичка сообраќајна мрежа во Централна и Јужна Америка; 
Порторико; Доминиканска Република; Куба; Аргентина; Бразил; Туристичка сообраќајна 
мрежа во карипското подрачје со Мексико; Туристичка сообраќајна мрежа во андско-
пацифичките земји; Сообраќајна мрежа во Азија и Пацификот; Кина; Хонгконг; Тајланд; 
Сингапур; Малезија; Индонезија; Р. Кореја; Австралија и поларни области; Јапонија; 
Макао; Туристичка сообраќајна мрежа во Централна Азија со Индија; Туристичка 
сообраќајна мрежа во Африка; Тунис; Јужноафриканска Република; Зимбабве; 
Маврициус; Туристичка сообраќајна мрежа во Тропско-екваторијална Африка; 
Туристичка сообраќајна мрежа во Јужна Африка; Туристичка сообраќајна мрежа во 
земјите на Медитеранска Африка со Арабискиот Полуостров т.н. (Среден Исток); 
Саудиска Арабија; Египет; ОАЕ; Сирија; Посебен осврт на сообраќајната мрежа во 
Република С. Македонија; Други видови сообраќај во Република Северна Македонија; и 
Местото на Република Северна Македонија во европските туристичко-сообраќајни 
транспортни коридори. 

Во четвртата глава, Форми и видови на сообраќај и нивните економски 
карактеристики и формирање и политика на цената во сообраќајот, се опфатени 
насловите:  Форми и видови на сообраќај; Поделба на сообраќајот според економската 
функција и начинот на организација; Јавен сообраќај и сообраќај за сопствени потреби; 
Редовен сообраќај и сообраќај од случај до случај; Меѓуопштински и локален сообраќај; 
Економско-експлоатациони карактеристики на поедините сообраќајни гранки; 
Транспортна способност; Брзина на превозот; Безбедност на превозот; Навременост и 
точност во извршувањето на превозот; Можност за прилагодување на сообраќајните 
потреби; Формирање и политика на цената во сообраќајот; Општ пристап и принципи на 
формирање на превозните цени; Железничка тарифа и тарифска политика; Концепти 
за формирање на тарифа во услови на монополска положба на железницата на 
пазарот; Концепти на формирање на тарифа во услови на конкуренција на 
транспортниот пазар; Развој и карактеристики на тарифниот систем и тарифна политика 
во нашата земја; Формирање и политика на цената во морскиот сообраќај; Формирање 
на цена на линискиот пазар; Формирање на цена на трамперскиот и танкерскиот пазар; 
Формирање на цена во воздушниот сообраќај; Специфичности во формирањето на 
цената во авиосообраќајот; Начин на формирање на цената во воздушниот превоз 
заснован на IATA-конференциите и  Формирање на цена во авиопревозот во процесот 
на неговата  дерегулација. 

Во петтата глава, Немоторизиран сообраќај и туризмот, се опфатени 
насловите: Студија на случај - велосипедски туризам; Вовед; Лес Лумсдон и Родни Толи 
(Les Lumsdon, Rodney Tolley); Велосипедски туризам; Турист - велосипедист, 
Инфраструктура за велосипедски туризам; Туристичкиот сообраќај како атракција; и 
Заклучок. 

Во шестата глава, Одржливата мобилност на животната средина - 
сообраќајот и туризмот се опфатени насловите: Исцрпување (потрошување) на 
нафтата; Влошување на квалитетот на воздухот и промените во атмосферата; 
Таложење на киселини или кисели дождови; Загадување на воздухот во градските 
средини; Цепење на озонскиот слој во стратосферата; и Глобално затоплување. 

Во седмата глава, Планирање во меѓународниот туристички сообраќај се 
опфатени следниве наслови: Меѓународни сообраќајни туристички потреби и можност 
за нивно задоволување; Меѓународниот сообраќај и развојот на туристичките места; 
Процес на планирање на меѓународниот туристички сообраќај; Развојот на туристичките 
дестинации во новиот милениум од перспектива на операциониот менаџмент. 

На крај, изразувам искрена благодарност на рецензентите проф. д-р Никола В. 
Димитров и проф. д-р Златко Јаковлев, кои прифатија да го рецензираат ракописот по 
предметот „Меѓународен туристички сообраќај“, како и на дадените совети при 



конечното конципирање на текстот. Авторот е благодарен и на сите идни стручни совети 
и сугестии и тие ќе бидат ставени во наредното издание.  

                                                                                                                                    Автор 

 
 
 
 
 
 
 


